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Borbola Jdnos

A Rhind Matematikai Papirusz yimmigpé[cfdinak

hetes eqyséqt modellje

A matematikai papiruszok szoveges példdinak ha-
talmas elénye, hogy az olvasott szoveg mellett a
matematikai megolddsok menetét is leirtdk. Ez-
altal mind az olvasds, mind a szdmolds ellendrzi,
kiegésziti egymast! Csak a szdmoldst alapul véve
sajnos taldlkozunk a valésagtol eltérd szovegekkel
is, a példdk feldolgozdsaban kovethet§ a hiera-
tikus jelek johiszemi félreolvasdsa, esetleg szén-
dékos elferditése, ill. nagyivi fantaziadis megko-
zelitése is. Ez helyettesiti a pontos hangzésitas hi-
anyat. Idegen ajka egyiptologusok, nem ismerve
az egyiptomi dsmagyar nyelvet, szamos esetben a
fent jelzett médszert alkalmaztdk a példdk vélt
tartalmanak leirasakor.

A Rhind Matematikai Papirusz 56-59.B pira-
misok geometridjaval foglalkozé példaiban ha-
sonlé jelenséggel allunk szemben.

56. példa:

A piramis adatai: 250 egység magas

360 egység oldalszélességii

A példak megfejtésekor két dton haladtunk:
— a jelek dsmagyar hangzositasat és ezdltal
pontos értelmezését végeztitk
— ellendrzésképpen a mellékelt szadmpdarokat
tettiik nagyiténk al4.

Az eredmény egyszeriien elképeszts!

Munkank a piramisok épitésének és az Gsi geo-
metriai ismereteknek mindmaig feltételezett erde-
jében teremt tisztasagot. Valés, csaknem 4000
éves matematikai/geometriai adatokat olvasunk
(6s)magyarul.

I. Kezdjiik vizsgdlodasunkat a fent targyalt példak
sokak szdmdra konnyebben kovethet§ adataival, a
szamokkal:

Ha a magassdgot egy hét részbdl allo egységnek tekintjiikk, akkor mennyi a piramis oldallapjanak
ddlése, azaz mekkora a derékszogii haromszog rovidebb befogéja a hetes egységben? Mint lattuk az alap
360 egységét elfelezte, az igy kapott 180-ban megnézte, hogy hanyszor fér el a magassag 250 egysége.
Az eredmény 1/2+1/5+1/50 lett. Mai ismereteink szerint a kapott derékszogd hdromszogben kisza-
molta a kotangens a értékét. Ezt az értéket vetitette az Gn. matematikai modelljére, azaz a derékszogii
haromszog hét egységhdl 4116 magassagara. Ekkor 7x(1/2+1/5+1/50) eredményeként 5+1/20 kapott.
Ez a tavolsdg a modell hetes egységében kifejezett rovidebb befogé mérete.

A fentiekbdl egyenesen kovetkezik, hogy Ahmesz nem a mai értelembe vett szogivekkel szamolt, hanem
a keresett dglésszoget két hosszmérettel, a jelzett derékszogli haromszog befogéinak hosszisdgival ha-
tarozta meg.
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A szdamolds eredménye
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A ddlés viszonyszama: 0,72 =12+ 1/5+1/50
A ddlés nagysdga: 5,04 = 5+1/25
57. példa:

A piramis adatai: az alap 140 egység
A délés viszonyszama 5+1/4 = 5,25
Mennyi a piramis magassaga?
A szdmolds csak a szovegben olvashaté...
A délés mértékét, azaz a derékszog haromszog rovidebb befogéjat, az alap fél hosszat megkétszerezi,
eredmény 10,5 egység. Ezt a teljes alapot, azaz a 10,5 egységet viszonyitja a 7-virtudlis egységhez. Az
eredmény 2/3. Kovetkezésképpen a 140 egységii alaphoz tehat 140x2/3 = 93+ 1/3 magassag tartozik.
Az eredmény: m=93+1/3
A ddlés megadott viszonyszama: 5,25

58. példa:

A piramis adatai: az alap: 140 egység

magassaga: 93+1/3 egység

mennyi a délése?
A 140 egységfi alapot elfelezi, kap 70 egységet. Megkeresi, hogy mennyi a 70:93+1/3 viszonyszdma
(osztdsa).
A 93+1/3 =, Felezve 46+2/3, negyedelve 23+ 1/3. Szamolok: fél+negyeden megad 1-et (azaz hetet).
Sziikséges a magyar feje: ami 7 felezve 3 és fél, negyedelve 1 + tél + negyed, egyenls' 5+1/4.”
A délés szoge (azaz a virtudlis alapon fekvé, hét egységben mért tavolsag) 5+1/4
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A délés szamitott viszonyszdma: 5,25

59.A példa
Piramis adatai: az alap 12 egység
8 egység
mekkora a délése?

magassag

Keresi mennyi az alap fele és a magassag viszonyszdma — 6:8 = 0,75

A kapott haromnegyeddel megszorozza a virtudlis magassdgot, a hetet:

., 1 x 7

pyﬂl 7/:/ Vo o x 3+1/2
= X u x  1+12+1/4

A ddlés szamitott viszonyszama: 5,25

59.B példa
Piramis adatai: az alap 12 egység
a ddlése 5+1/4

mekkora a magassiga?

—  5egész + egynegyed

A ,,d6lés méretét” kétszerezi és megkapja az alapot =10+ 1/2 egység, majd megvizsgélja, hogy mennyi

a viszonyszdma a héttel? Ez 2/3!

Ezzel a viszonyszammal kell szorozza az alapot, hogy a magassdgot megkapja: 2/3x12 = 8

A magassag tehat 8
IL. A példak kozos vonasai

— A példdk kivétel nélkiil a mai értelembe
vett ardnypdrokat tartalmazzék. Az ardnypéar egyik
oldaldn a valésdgos, esetleg tanméretd piramisok
adatai alltak. Az ardnypar mdsik oldaldn az dn.
hét-egység magassagl piramis-modell adatai sora-
koztak.

— A délést/dslésszoget mindig két mérettel
fejezte ki, az egyik méret, a magassag allando
volt, ez a derékszogili haromszog hosszabbik befo-
géja. Nagysdga mindig HET egység volt. A mdsik
méret ebben a hetedhét egységben kifejezett rovi-
debb befog6 volt, mely nagysdga az alapnégyzet
méretének fiiggvényében kis hatdrok kozott valto-
zott. Lasd az 56. példaban 5,04, a tobbi példdban
5,25 hetedhét egység volt.

—  Mindegyik példaban a piramisba irt derék-
sz0gl haromszog hirom jellemzgjét szamolta, a
valos piramisndl csakdgy, mint az osszehasonli-

tdsként hasznalt matematikai-modell esetében is,
az alap-hossza mellett a piramis magassagat és az
oldallapok dolését (a befogék hanyadosat) hata-
rozta meg.

— A példékban csak az oldalfelezdkre he-
lyezhetd derékszogli haromszog délését szamolta,
ez az oldallapok dglésszoge. A piramis sarokélei-
nek délésérdl nem tett emlitést.

— Minden példaban a piramis-modell magas-
sdga egyontetdien pontosan hét! Miért? A szakiro-
dalom szerint ez csupdn a konyok és a tenyér
hosszméretek kozotti valtészam. A valésdgban pe-
dig a piramis-modell egyik alapszdma. De ennek
megértéséhez az dsmagyar olvasat is sziikséges.

IIL. A példak hieratikus irasa

Csak a helyes olvasdsa esetén vdlik értelmessé a
feladat, s vele a szdmoldsi menetek és eredmé-
nyeik értelmezése. Ehhez az dsmagyar nyelv sziik-
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séges!

— Az els6 felting eltérés a —= s-kd-d —
SzoKeD, mélyhangzés véltozatdban SzaKaD hang-
zositasa. Kiegészitve a d —-dolni, -délni szavunk-
kal, kozos értelmiik: ddlés-szoged.

—  Meghatérozé az eredményt hetedhét érték-
ben jelz§ hieratikus jelcsoport is:

o D
7.&”’ L == ALAN md3 ssp-p-1 — MaGyAR
(6Sze) CSaP6-Ban 1.

Az Gn. dsszecsap jelérél mdar kordbbi munka-
inkban részletesen is megemlékeztiink, a p/b han-
gok a -ban/-ben értelmiiek. Osszességében vala-
milyen szogmérdre emlékeztet, melynek két szdra,
nyildsszoge, dé6lése csukddik/csapodik, esetleg

mérhetd.
A
— A perdontd mégis a kovetkezs jel: ¢ Ez

az egy szam jele, vonallal a tetején. A példak tar-
gyaldsakor mar elmondtuk, hogy ez kalap erede-
tileg a helyiérték meghatdrozdsara hasznélt, 71t a
tizes szdmok egyes szdmban irt megkiilonboztetd
jele, azaz akdr a vonallal a tetején a hétrészre
osztott I egységet irja, akar a tiz egységet jelol,
mindkét esetben ugyanazt az dsi modellt képvi-
seli!

Ezzel a hieratikus jellel irta le Ahmesz a piramis-
példék matematikai modelljének a nevét.

— A példakbol kovetkeztetve: 10 hetedhét
egység oldald négyzet atléja 200, azaz
14,142135623731... val6jaban irraciondlis szam.
Kerekitve 14 hetedhét egység. Ennek a fél hossza,
azaz a kozépponttdl a sarokig 7 hetedhét egység!
Ez az egység a piramis-modell alapja. A modell
magassiga — a példdk tandsiga szerint — ugyan-
ennyi: 7. Ez szerepelt a magassdg dllandéjaként,
valamint a hetes felosztdsabdl szdrmazé hetedhét
egységben készilt matematikai modellen is. Ne-
vezetesen ez TIZ hetedhét egység széles, HET
hetedhét egység magas szabdlyos gila matema-
tikai modellje. Részletes bemutatdsat ldsd a ko-
vetkezd fejezetben.

— A csak magyarul érthet§ hetedhét kife-
jezés, virtudlis egység —7 osztva 7T-tel = 1 egy-
ség. Tekintve, hogy a modell magassdga minden
példaban ugyanez a hér egység, torvényszerlien az
Gsi modell tobbi hosszmérete is ezt az egységet
koveti, azaz az 8si giila/piramis matematikai mo-
delljének alapegysége a népmeséinkben is sze-

repld hetedhér kifejezés volt. A megdibbentd

mégis az, hogy ez a virtudlis méret a csaknem
4000 éves tekercs adataiban szerepel, azaz a he-
tedhét egység szemben korunk feltevéseinek tu-
catjaival NEM MESE, hanem rdnk maradt &si va-
l6sag!

— Az 8si matematikai modellt joggal nevez-
hetjiik a hetedhét egység modelljének is.

IV. A hetedhét egységii modell jellemzéi

Az 6si Egyiptomban a tizes szamrendszerben szé-
moltak. Kovetkezésképpen... a Rhind Matema-
tikai Papirusz 56-59.B terjed§ — a piramisok dé-
lésszogével foglalkozé — példdk kozos vondsai
alapjan megéllapithatjuk, hogy a nagy piramisok
épitésének alapjat az &si geometria Gn. tizes-
hetedhét-modellje képezte!
alapmodelben szerepld piramis/gila magassiga

Megismételjiik: az

hét egység volt. A négyzet alaka, tiz egység oldal-
szélességli alapteriilet sarkait 6sszekotd atlok pe-
dig mai szdmitdsunk szerint \/200, azaz 14,1421
nagysdgtiak voltak'. Pontos kiszdmitdsdhoz vi-
szont Pitagorasz tétele, a gyokvonds mivelete, és
az irraciondlis szdmok ismerete is sziikséges. Hi-
dnydban a piramisépitdk az atlok hosszat valészi-
nileg csak mérni tudtdk, igy a példak kovetésénél
ezt a tavolsdgot mi is kereken = 14 egységilinek
tekintjiik. A saroktél a kozéppontig ekkor 7 egy-
ség a tavolsdg, lasd 1. sbrat.” Az AB/BC/CD/DA
oldalak 10 egysége esetében a DB 4tlé = 14 egy-
ségnek felel meg. Az atlok metszéspontjat O-val
jeloltiik. A szabdlyos gila, azaz piramis kialaki-
tdsdhoz csak ezt az O pontot kellett ,,felemelni” a
T pontba, mégpedig pontosan az alapot képezd at-
16 felének méretével, azaz 7 egységgel, lasd a 2.
abrat. Ekkor a piramis magassdga és alapjanak
félatloja azonos méretii.

Ha ezt a piramist az AC 4tl6 mentén fiiggs-
legesen elvagjuk, akkor a fiiggbleges sikban kelet-
kezett haromszog tovabbi két derékszogli harom-

szogre oszthat6. Ezeknek mindkét befogéja 7-7
egységbdl éll, lasd 2. dbra. OT = OA =0C = 7.

' Felfoghatjuk ezt az Gn. matematikai modellt egy egyséz
oldalszélességiinek is, ekkor az 4tlé V2.

? Pontosabban a félatlé 7,07 egység volt. Ha csak a kerek
héttel szdmolunk, akkor az eltérés szdzszoros nagyitisban,
azaz 700 egységnél is csak 7 egység volt.
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1. dbra

2. dbra

Ebben az estben a piramis sarokéleinek hajlds-
szoge 45° lett — a 2. dbrdn 8-val jeléltiik —, de ezt
ma csak akkor észleljiik, ha valamelyik atl6 meg-
hosszabbitdsdban dllunk. Val6szintleg a sarkok
felgl nem is tudtdk épiteni a piramisokat, lasd
Ahmesz 56-59.B példaiban szerepld derékszogi
haromszogek helyzetét.

Ezeket az oldalfelezkre helyezte, és az igy
adodd, ugyancsak hér egység magassagn, derék-
sz0gl haromszogeknek az alapon mérhetd délését
szamolta. Kovetkezésképpen meghtzta az ehhez
sziikséges oldalfelezéket Gsszekoté keresztatlokat
is. Ekkor 8 derékszogli haromszoget kapott, me-
lyeknek az atfogéja az elébb jelzett 7 egység volt,
befogbi pedig 5-5 egység nagysdgiak. Lasd a 3.

abrat.

,Matematikailag lehetetlen olyan négyzet alapq,
szabdlyos gualat szerkeszteni tgy, hogy az oldallap
emelkedése és az oldalél emelkedése is természe-
tes szdmok hdnyadosdnak feleljen meg; — lega-
labb az egyik tortben meg kell jelenni az irracio-
nalis szdmnak.””

A V2 irracionlis szém = 1,41421356237...

D C

A E B
3. dbra

Ha az OE tavolsdgra helyezett fiiggleges sikban
all6 derékszoget vizsgaljuk, lasd 4. dbra OET, ak-
kor az alapon ismét 0j hajldsszoget kapunk. Ez
adja a piramis ma is ismert formdjat. Ez az oldal-
felez6kon mérhets délésszog az o 52°, melynek a
kiegészitd szoge, a cstlics-szog fele B = 38° lesz. A
magassag tehat mindkét esetben a 10-es oldalegy-
ségii négyzet atfogéjanak a fele, azaz a 7 egység
marad!

Mindez természetesen elmélet, hiszen eddig
gondolatban végeztiik a 1épéseket. A gyakorlatban
a piramis-gila elGzetes szerkesztését, szamitdsat,
kell feltételezniink,
melyhez megitélésiink szerint korzé és vonalzé is

azaz pontos geometridjat
feltétleniil sziikséges volt. Ez iddig még nem taldl-
tak kifejezetten szogmérd eszkozoket a sivatag ho-
mokjdban. Szdmunkra ugyanakkor szinte elkép-
zelhetetlen, hogy az épités folyamatdban a dglés-
szoget csak trigonometriai Gton dllitottdk volna be.

* Kéta Béla: A piramisok tanulsdga. 2004 januir 22.

P6sz.# 56
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4. dbra

Hidnyzik az optikai szogmérd, a szektins elédje,
pl. az an. Jikob vesszeje.

Egyébként a kor csak korzg és vonalzé segitsé-
gével végzett geometriai felosztasarél a kovetke-
z8ket: ,,bizonyos szdmi részekre feloszthaté a kor,
bizonyos szdma részekre nem. Feloszthat6 tobbek
kozott: 2,3,4,5,6,8,10,12,15,17... részre. Nem
oszthat6 fel példaul 7,9,11,13,14,18... részre.” A
kor tehat sem hét sem kilenc egyenld részre szer-
kesztéssel —NEM OSZTHATO fel!’

Az Gn. matematikai modell alapjan tervezett gila
méreteit az 5. dbran kovethetik. Itt mar a piramis
alapja koré rajzolt korrel szemléltetjitk a piramis
oldalszélességéhez képest a magassdgdnak szer-
kesztését is:

A D
’

/ \
’ \
! \
] \
1 \
1 1
|E G:
1 1
“ !
\ ]
X /
\ ’

\
B C

TO
OA =

7 egység = m
7 egység

* Perelman J. 1.: Szorakoztaté geometria. Budapest, 1953.
Mivelt Nép Konyvkiadé, 248

oD 7 egység

HT = 2 egység

OH = 5 egység

OE = 5 egység

EG = 10 egység= a
AB = 10 egység = a
BD 14 egység
AC 14 egység

o =~ 52°

a = 10 egység
OA = r gomb

orT = r gomb

r gomb = 7 egység

Ezen az dbrdan konnyen kovethetd a 10-es, az 5-6s
szdm, valamint az 4tl6bél szdrmaz6 14-es és hetes
szam viszonya, azaz a nagy piramisok alakjanak
geometridja.

Ha ezt a modellt mai szemiinkkel vizsgéljuk,
tehat a piramis oldallapjanak az alapon mért
hosszdt EG a-nak jeloljiik, valamint az OT tévol-
sagot m-nek jelolve azt dllandénak tekintjiik, ak-
kor a nagy piramisok oldallapjainak délésszoge
ctgd = a/2:m = 0,72 - 0,75. Az m = 7 alland6
mellett, az a2 értékeinek esetenkénti csekély vil-
tozdsa okozza az 51°- 54° szogek kozotti eltérést.

Megjegyezziik, hogy a nagy piramisok épitéi
ezzel a modellel a kor — egyébként valéban pontos
értékeiben korzével és vonalzéval mindméig nem
szerkeszthet§ — hetes osztdsat is, az elfogadhat6
hibahatarok kozott, megoldottdk. NB.: 360° osztva
7-tel = 51,4286°, mely a nagy piramisok oldal-
lapjainak mindmadig a megkozelit hajlasszoge. A
meghosszabbitott OT keresztatlé és a kor metszés-
pontja a T, valamint a rd meréleges mdsik ke-
resztatlo EG, E pontjat 6sszekotd egyenesek adjak
a kivant o0 = 52°-0s hajldsszog szdrait, 5. 4bra.
Ennek a hajldsszognek nagysdgit a modellen az
a2 =5, m = 7 egységek hdnyadosa hatdrozza
meg.

De 1épjiink tovdbb. Ha az 5. 4bran lathaté AC
tengely mentén az O kozépponti r sugara kort
megforgatjuk, akkor a gala koriil egy gombot ka-
punk. Erre az adj keld kort olvasat jogosit 56. pél-
da 39-42. jelei. Ennek a félgombnek a héjan
nyugszanak az TABCD piramis/gila sarokpontjai.
Lésd a 6. abrét.

Es itt alljunk meg a hetedhét egységi giila
modell jellemzdinek felsoroldsdaval! Ne essen fél-
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reértés, a sort természetesen akar a csillagos égig
is folytathatnank, hiszen a geometria csaknem
minden tételét ezekbdl az adatokbél le lehetne ve-
zetni! De ehhez a Rhind Matematikai Papirusz
56-59.B példai nem nydjtanak tovabbi tdmpontot.
Kételkedknek kiemeljiik a fentebb targyalt 48.
és 50. példa lényegét, azaz a kor teriiletének &si
meghatdrozdsat a szamukra ismeretlen T és \2
nélkiil!

Roviden osszefoglalva: az 8si nagy piramisok ma-
tematikai modellje egy 10 egység oldalszélességii
és T egység magassagi szabélyos gila volt. Ehhez
az 0sI alapegységhez aranyosan viszonyitottak a
valésédgos, illetve tan-méreteket.

Mai rendszerezd igyekezetiink alapjan a szabdlyos
négyzet alapd nagy piramisok ardnyainak A&lta-
V2a?
2

lanos képlete: m;, = , ahol m a piramis ma-

gassdga, az a, az alap oldalszélessége. Hangsi-
lyozzuk, hogy az Gsi kéépitSk igy sohasem szamol-
tak!

Ha az a=1, akkor my;,= ﬁ Tekintve, hogy igy
2

mindig egy irraciondlis szamot kapunk, a hetes-
modell tehdt nem lehet szazadokra is lebontva
hajszdlpontos.

A hetedhét-egység a magassag virtuélis hete-
de—ﬂg =1,

Ebben az 1,,; méretben szamolva a = 2( x5) ez

a keresztatlo, azaz az alapnégyzet oldalszélessé-
gének virtuélis nagysaga.

A kovetkezd szimmenetekben, az 56-os példdban
szerepld 5%5_) 5,04 = 5,00 kerekitettiik, vala-
mint a hetes modell 10-es oldalszélességébdl
szdrmazé V200 = 14,14 = 14,00 kerekitettiik (ir-
raciondlis szdm, melyeket akkortijt csak mérni
tudtak)!

A fenti képletbe helyettesitve ha m = 1 egység,

212

akkor az M =~ VT

bonyolult egyenld-
7 14

10m_,
) il
(7)
2

~ V408 < 20Im < 1009 m =~ 1,0 m. El-
2 2

lendrzésként Pitagorasz tételét hasznéltuk. Végiil

séget kapjuk, mely egyszeriisitve m =

is az egyenldség a kerekitett hetes-modell értéke-
ivel szdmolva is fennall.

Sét! Az elmondottak ismeretében javitanunk
kell a szakirodalom mindmdig helytelen értelme-
zésén is, nevezetesen nem a konyok és a tenyér
méret kozotti kozismert hetes viltoszam az oka a
piramisok Ahetes magassiag egységének! Ahmesz
nem szamolta feleslegesen, mds-mds mértékegy-
ségben ugyanazon az alapon fekvd szognek, az an.
kotangens o-nak nagysdgat — lasd pl. az 56. pél-
daban, hanem az an. hetedhét-giila-modelljéhez
hasonlitotta, mai fogalmazasban ardnyparba alli-
lotta a valbsdgos, illetve tan-méreteket az éltala
szerkesztett 10-egység oldald, 7-egység magassa-
g0 matematikai modelljével.

A piramis magassdgdnak hetes egysége tehat
a szerkesztésébdl levezethetd, a tiz egység alap-
szélességli szabdlyos gila 4tl6jabol ad6dé érték!

Osszevetve a Rhind Matematikai Papirusz 48-
59.B terjedd példéival elmondhatjuk, hogy az 6si
geometria a T és \2, pontosabban az irracionélis
szamok ismeretének hidnydban a 9-es és a 7-es
modellt hasznélta a kor és a piramis jellemz§inek
kiszdmitdsahoz, épitéséhez.




